

Для того, чтобы выйти въ жизнь изъ подъ сѣни сего священнаго храма и учебнаго заведенія съ вожденнымъ факеломъ души, не перестающимъ свѣтить въ самомъ сильномъ мракѣ, необходимо сохранить связь внутреннюю и неразрывную съ Божиимъ храмомъ. И такъ, юноши, если вы желаете просвѣтить свою душу свѣтомъ христіанскаго озаренія, вы никогда не должны забывать—къ чему готовитесь. И поэтому сейчасъ же въ школы поддерживайте другъ друга во всемъ добромъ, создайте свою дружбу на идеальныхъ началахъ, на единствѣ общихъ стремленій, на взаимномъ одушевленіи великой идеей пастырскаго служенія и тогда вѣрьте, что не погаснетъ никогда факель вашего рвенія, потому что васъ правда поведетъ.

Духъ Бога силъ во пѣснѣхъ живущій.
И голосъ вашъ вотще не пропадетъ,
Какъ гласъ въ пустынѣ воиющей.....
Одинъ лишь вамъ завѣтъ:
Прощенье и любовь,
И правда вашихъ дѣлъ,
Въ опору правды словъ.

В. С.

Поученіе на Рождество Христово.

„Слава въ вышнихъ Богу и на землѣ миръ, въ человѣчехъ благоволеніе“ *).

Предъ пришествіемъ Іисуса Христа на землю состояніе всего чело-вѣчества въ религіозно-нравственномъ отношеніи было ужасно. Среди избраннаго народа еврейскаго за немногими исключеніями царилъ обрядовый формализмъ. Руководители еврейскаго народа—священство, книжники и фарисеи нисколько не обращали вниманія на духъ закона Моисеева, на ветхозавѣтныя пророчества, а стремились выполнить только обрядовую сторону и въ этомъ полагали всю важность закона. Простой народъ еврейскій совсѣмъ не зналъ закона, о чемъ сами фарисеи съ презрѣніемъ открыто заявляли во время земной жизни Іисуса Христа—*«проклятъ народъ, какъ невѣжда въ законѣ»*.

*) Экзаменаціонный экспромтъ на данную тему при испытаніи на полученіе сана священника, писанный въ квартирѣ предсѣдателя экзаменаціонной коммисіи.

Въ средѣ же язычниковъ ко времени Христа религія потеряла свое значеніе. Язычники подъ вліяніемъ философскихъ ученій не удовлетворялись ни одной религіозной системой—ни греческимъ антропоморфизмомъ, ни персидскимъ дуализмомъ. Пытались замѣнить религію философіей, но ничего не вышло. Послѣдствіемъ упадка религіозной жизни и потери религіознаго идеала въ язычествѣ нравственная сторона страдала ужаснымъ образомъ. Люди, потерявъ смыслъ въ жизни и не имѣя цѣли своего существованія, развратились до крайнихъ предѣловъ. Высшій классъ угнеталъ рабовъ, рабы съ своей стороны при всякомъ удобномъ случаѣ съ демоническою радостью учиняли вредъ господамъ. Жизнь человѣческая потеряла всякую цѣну. Въ рабахъ не признавали человѣка. Рабовъ рубили и мясомъ ихъ откармливали рыбъ. Народъ стоналъ отъ всѣхъ ужасовъ и, потерявъ всякую вѣру въ улучшеніе жизни естественнымъ порядкомъ, ожидалъ помощи свыше. Основаніемъ такого ожиданія для язычниковъ было отчасти уцѣлѣвшее преданіе о золотомъ вѣкѣ, а отчасти и распространившіяся черезъ іудеевъ разбѣянія понятія о Мессіи. Взоры всего міра были обращены на востокъ, откуда съ истерическимъ ожиданіемъ ждали избавителя.

Еще до рожденія всѣми ожидаемаго Божественнаго Младенца-Христа въ Вифлеемѣ—были предварительныя необычайно-чудныя знаменія. У ветхихъ деннми праведныхъ Іоакима и Анны на закатѣ жизни родилась дочь Марія. Эта единственная утѣха старцевъ, 3-хъ лѣтняя юница, по данному ранѣе ими обѣщанію, торжественно приводится въ храмъ и, по повелѣнію Божию, Первосвященникомъ Захаріею вводится во Св. Святыхъ, куда и самъ свититель могъ входить только одинъ разъ въ годъ «не безъ кровя». Архангелъ Гавріиль является къ Дѣвѣ-Маріи въ Назаретъ и благоговѣтствуетъ ей радость велию: «Духъ Святыи найдеть на тебя и Сила Всевышняго обѣнитъ тебя, и рожденное отъ тебя Святое наречется Сыномъ Божиимъ». «Пусть будетъ по слову твоему», со смиреніемъ отвѣчаетъ Богоизбранная Отроковица.—Престарѣлый священникъ Захарія егда влючися ему покадити во святилищи, получаеъ отъ ангела вѣсть, что его неплодная, заматорѣвшая во днѣхъ своихъ, жена Елизавета родитъ сына и наречетъ имя ему Іоаннъ, который будетъ великъ предъ Богомъ и людьми. За свое невѣріе Захарія тотчасъ же наказывается вѣмотою, что видитъ весь народъ, бывшій въ то время во дворѣ храма, удивляется и понимаетъ, что священнику было небесное видѣніе. Нако-

нецъ, рождается у Елисаветы сынъ. При нареченіи имени новорожденному, когда одержимый нѣмотою отецъ—Захарія пишетъ—«имя ему Іоаннъ», отверзаются уста его, и онъ пророчествуетъ о немъ, чему чудятся всѣ бывшіе въ дому родственники и сосѣди. Праведный Іосифъ, которому была обручена Дѣва-Марія, когда замѣтилъ, что находящаяся на его попеченіи Марія, непрадна,—огорчился, и зная, что по преданію старцевъ іудейскихъ, такая дѣвица за свой грѣхъ должна быть побита камнями, «восхотѣ тай пустити ю», убѣжденный вполне, что его воспитанница невинна. Когда же онъ помыслилъ такъ, то ангелъ Господень явился ему и сказалъ, что отъ Духа Святого сіе зачатіе.

Предварительныя знаменія кончились. Наконецъ настало и время Рождества Христова. По особому распоряженію власти Римской, Іосифъ съ Маріей вынужденъ былъ совершать тяжелый переходъ изъ г. Назарета въ Вифлеемъ. Здѣсь въ небольшомъ Давидовомъ городкѣ Іосифъ и Марія по бѣдности своей временно на ночь помѣстились въ вертепѣ, куда пастухи въ ненастную погоду загоняли свой скоть. И велика была эта ночь! И прославился на вѣчныя времена вертепъ Вифлеемскій! Въ эту ночь совершилось то великое событіе, обѣщанное еще прародителямъ въ раю, заключавшееся въ словахъ: «сѣмя жены сотретъ главу змія», то событіе, котораго съ нетерпѣніемъ ожидало все человѣчество, подавляемое похотями плоти и страстями и не находившее выхода изъ своего невыносимо-тяжелого релігиозно-нравственнаго состоянія. Въ эту ночь Пречистая Дѣва Марія родила Божественнаго Младенца-Христа, спеленала его и положила въ ясли. Родился давно ожидаемый Избавитель міра, родился за тѣмъ, чтобы снять съ людей, искони тяготѣвшее на нихъ наказаніе, избавить людей отъ грѣха, проклятія и смерти. «Тако возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего едиnorodнаго далъ есть намъ». Сынъ Божій не возгнушался плоти человѣческой. Сынъ Божій—Сынъ Дѣвы бываетъ! Исполнилось пророчество Ісаи—«Се Дѣва во чревѣ пріиметь и родить сына и наречетъ имя Ему Эммануилъ, еже есть сказаемо съ нами Богъ», исполнилось въ то именно время, какъ предсказалъ св. пророкъ Даніилъ за 490 лѣтъ. Слава въ вышнихъ Богу! Слава Ему за Его неизрѣченную любовь и милосердіе къ слабому человечеству. Теперь человечеству открытъ новый, правильный путь какъ къ устройству земной жизни, такъ и для полученія спасенія, для достиженія Царства Божія.

Возлюбленные, братіе и сестры о Христѣ! Послѣ всего того, что вы слышали сейчасъ нужно съ большей внимательностью, чѣмъ это дѣлалось до сего времени, обратить каждому изъ васъ вниманіе на себя, на свое поведеніе, на свою душу. Вы слышали, какъ страдало человѣчество 1910 лѣтъ тому назадъ, предъ Рождествомъ Христовымъ, какое было безвыходное положеніе, а къ такому невыносимо-тяжелому состоянію человѣчество пришло само, не Богъ его привелъ къ этому; Всоблагому Богу свойственно только творить добро, сами люди дошли до такого нравственнаго отупѣнія, благодаря тому, что не обращали должнаго вниманія на откровеніе Божіе, на законъ, данный на Синаѣ, исполняя которыи, люди, если и не имѣли средствъ достигнуть святости, но всецѣли праведность заслужить могли, доказательствомъ чего служили еврейскіе пророки, Соломія съ дѣтьми, Іоакимъ и Анна, Захарія и Елисавета, Симеонъ Богопріимецъ и др. Это еврей. Язычники же развратились потому, что перестали слушаться своего естественнаго законодателя — совѣсти. Апостолъ Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ пишетъ: «языцы, не имущи закона, естественномъ законная творять, снъ закона не имуща, сами себѣ суть законъ, спослушествующей имъ совѣсти — или отвѣщающей, или осуждающей». Поэтому и ихъ Богъ не оставилъ безъ руководителя, безъ пѣстуна, и они не имѣютъ нравственнаго права говорить, что мы не знали воли Божіей. Преступленіе всѣхъ людей вообще состояло въ томъ, что они слишкомъ подчинялись требованіямъ плоти, а о своемъ божественномъ происхожденіи забыли, забыли, что они образъ Божій, забыли, что имъ нужно все усилія направлять къ тому, чтобы угодиться Богу, своему Творцу. Взгляните и въ настоящее время, несмотря на то, что прошло почти 2000 лѣтъ съ того времени, какъ родился Христосъ и возвѣстилъ людямъ новое, совершенное ученіе, послѣ того, какъ человѣчество чрезъ посредство Единороднаго Сына Божія удостоилось усыновленія и получило чрезъ родство съ Сыномъ Божіимъ по плоти мѣсто постояннаго пребыванія одесную Бога-Отца, и въ настоящее время находятся люди, которые съ недовѣріемъ относятся къ Евангелію и не принимаютъ его. Горе такимъ! Горе имъ выражалъ еще и самъ Христосъ во время своей земной жизни. Еще большее горе ожидаетъ тѣхъ, которые сами не вѣруютъ во Христа и своими зловредными словами и сочиненіями другихъ стремятся убѣдить, что Христосъ не Богъ, а обыкновенный человѣкъ. Всячески избѣгайте слушать такихъ людей и

читать ихъ произведеній, если не въ страхъ вступитъ съ ними въ разсужденія и доказать ихъ заблужденіе и богохульство.

Прощу васъ всѣхъ, бр. и сестры, въ эти святые дни неунынно слѣдить за каждымъ своимъ дѣйствіемъ, словомъ и даже мыслью, и тогда вы при такомъ строгомъ отношеніи къ себѣ избѣжите многого дурного. Когда вы послушаетесь добраго совѣта и начнете проводить эти святые дни съ сознаниемъ своего человѣческаго достоинства, съ сознаниемъ, что вы дѣти одного Отца-Бога, что на васъ лежитъ великая задача укрѣпиться въ добрѣ и угодиться Богу, тогда повстинѣ отъ искренняго сердца будетъ провозглашаться пѣснь: «Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе».

Еще одно слово въ заключеніе: «Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебя Единаго, истиннаго Бога, и Его же послать—Исуса Христа», рожденіе Котораго сегодня празднуемъ. Аминь.

Диаконъ Тихонъ Дмитріевскій.



Къ матеріаламъ для жизнеописанія святителя Іосифа Убиеннаго, митрополита Астраханскаго и Терскаго.

(Окончаніе. См. № 23 А. Е. Вѣд.).

II.

Розыскъ о убіеніи Астраханскаго митрополита Іосифа сообщниками Разина.

1672 г. въ іюль и августъ.

I. —180 году Іюля въ 5 день, воевода Василей Лаврентьевичъ Пущениковъ да дьякъ Василей Протопоповъ, въ Астарахани, преосвященнаго Іосифа Митрополита Астараханскаго и Терскаго на дворъ его митрополичей ходили, и казначей старца Серапіона Стародубова допрашивали: какъ въ смутное время воровскіе казаки преосвященнаго Іосифа Митрополита убили, и послѣ его смерти домовая и келейная казна гдѣ осталась и нынѣ налицо есть ли? И казначей старецъ Серапіонъ сказалъ: преосвященный-де Іосифъ Митрополитъ далъ ему своихъ келейныхъ денегъ сто рублевъ, и тѣ денги приказалъ роздать на милостину пищимъ, да